

基于大数据分析的中小学体育分层教学策略与实践探索

——聚焦课堂教学模式创新

崔伟忠

深圳市教育科学研究院实验学校(光明) 广东 深圳 518106

【摘 要】:素质教育看重全面育人,中小学体育教师一方面需引导学生增强体质,掌握运动技能。另一方面也应关注学生个性化需求,实践分层教学。传统分层教学模式效果有限,原因在于教师难以明确划分层次,而大数据分析可以带来崭新的可能性,帮助教师创新教学。本文的研究目的在于探索大数据分析支持下的中小学体育分层教学策略创新实践,研究发现大数据分析应用可以体现在中小学体育分层教学各个方面,中小学体育教师应基于分层教学理论基础和大数据分析分层标准梳理教学策略,更加科学地选取路径促成大数据分析有效应用,实现中小学体育差异化教学。

【关键词】: 中小学教育: 体育教学: 教育信息化: 大数据分析: 教学创新

DOI:10.12417/2705-1358.25.21.004

引言

在中小学教育阶段,体育教学占据着关键地位,可以帮助学生缓解其他学科学习压力,可以促进学生体质增强,也可以帮助学生通过体育锻炼发展心理素质,取得全方位发展。在新课标改革理念的推动下,很多中小学体育教师已经对分层教学引起了高度的重视,开始由此创新体育教学。而体育教学基本采用大班制教学,同时在操场或室内体育馆等环境下开展,具备较强的开放性,使得很多中小学教师容易在传统分层教学模式中受阻。因而中小学体育教师应遵循教育信息化的指导,尝试引入大数据分析进一步利用学生在锻炼和体测中形成的数据,为分层教学模式创新提供更多依据。

1 大数据分析支持中小学体育分层教学模式创新的 方向

在中小学体育教师创新分层教学模式时,大数据分析可以 在多个方面提供支持,如助力体能和技能水平的判别,如协助 评价体育分层教学成效,如促进分层教学方案的个性化,再如 有效预防潜在运动损伤风险,教师应更加全面地分析其实际应 用方向。

1.1 助力体能和技能水平的判别

在中小学体育分层教学中应用大数据分析,是体育数字化的延伸和直接体现,可以助力教师判别不同层次学生的体能和技能水平[1]。在传统的中小学体育分层教学模式下,教师难以确保层次划分的有效性。而大数据分析可以帮助教师更好地判断不同学生的体能表现和体育技能现有水平,提供层次划分依据,实现分层教学模式创新。一方面是判别学生体能表现,教师主要可以利用学生在体测中形成的数据,通过大数据分析,从力量、耐力和速度等指标出发,全面把握指定学生的体能表

现。另一方面是判别学生体育技能水平。教师可以充分利用智慧体育设备记录学生运动锻炼过程中的视频记录,基于大数据分析整合大量视频数据,由人工智能深入梳理,确认班级内学生个体和整体的体育技能水平,支持分层教学模式的设计与实践创新。

1.2 协助评价体育分层教学成效

在中小学体育教学中,如何评价分层教学质量历来是教师需要思考的难点之一。体育分层教学仍采用大班制,教师很难有效开展教学评价,一方面难以提供真实反映学生表现的评价结论,另一方面也不利于教师今后创新分层教学模式的设计思路。而大数据分析可以创新联合人工智能技术,经由学生佩戴的智能穿戴设备采集不同层次学生在体育运动中的数据,即时传输至教师使用的平板,智能化分析学生个体与全体的表现,帮助教师更快评价分层教学的成效,为教师创新分层教学模式设计提供依据。

1.3 促进分层教学方案的个性化

在中小学教育阶段,学生的体质和运动能力存在差异,教师设计实践分层教学时需要基于自身经验作出判断,将班级内学生划分为多个层次,根据不同层次的情况分别设置需要完成的体育学习方案。在传统分层教学模式下,教师难免出现误判。而通过应用大数据分析创新体育分层教学模式,中小学体育教师可以帮助学生更好地提升体育技能和水平以及发展综合素质奠定基础[2]。大数据分析主要可以创新综合所有学生之前的体育课表现和体测数据,深入整合分析,分别评估学生的分层体育学习需求,满足学生个性化需求,协助创新分层教学模式。



1.4 有效预防潜在运动损伤风险

由于中小学阶段学生的身心仍处在成长过程中,体育教师 应高度重视并预防运动损伤,尽量跟进班级内所有学生参与体 育锻炼的表现,及时发现可能出现的运动损伤风险,指导学生 及时调整锻炼方式,为学生的生理发育过程保驾护航。通过设 计实践分层教学,教师可以在一定程度上确保体育锻炼计划契 合学生实际体质,仍难免出现运动损伤。而大数据分析可以基 于智慧体育设备采集所得的运动姿态、步态和运动生物力学等 多维数据,深入挖掘分析,帮助教师更好地发现分层教学中的 潜在运动损伤风险,创新调整分层教学模式。

2 大数据分析支持中小学体育分层教学模式创新的 理论分析

在大数据分析的支持下,中小学体育教师创新分层教学模式时一方面应梳理体育分层教学的理论基础,另一方面也应基于大数据分析确定分层标准,全面开展理论分析,为后续实践大数据分析指出更加明确的方向,增强分层教学模式创新成效。

2.1 梳理体育分层教学的理论基础

体育分层教学模式的理论基础在于教育心理学理论和个别差异原理,主要跟进不同学生的体质和锻炼表现,从能力、兴趣或学习风格等维度出发准确评价,有效划分学生所在层次,分别提供不同层次学生所需的体育锻炼方案和指导,助力学生个性化成长。而大数据分析广泛应用可以利用大量的体育测试数据,通过对海量数据的挖掘与应用,创新融合大数据技术发展理念,帮助中小学体育教师综合评价学生体质健康^[3]。基于大数据分析,教师可以从初等层次、中等层次、高等层次等层次出发,更加科学地创新分层教学模式,划分学生所处层次,以提供差异化的引导与支持。

2.2 基于大数据分析创新确定分层标准

2.2.1 初等层次

基于大数据分析,中小学体育教师可以更快地定位体质不足的学生,创新弥补传统分层教学的不足。这一部分学生基础体能不足,需要花费更多时间掌握基本运动技巧,理解不同运动项目的规则和参与方式。由此,教师可以将这一类学生划分为初等层次。考虑到初等层次学生更容易受挫,教师应重视采集其运动过程数据并分析,创新分层标准,同时耐心指导这一部分学生参与体育学习和锻炼,尽量确保这一部分学生可以产生获得感和成就感,通过正向情绪价值引导学生培养参与体育锻炼的兴趣,发展体质,掌握运动技巧。

2.2.2 中等层次

通过采集学生体育数据构建大数据并分析,不难发现处在中等层次的学生明确处在中间地带,在体质和运动能力方面更强于初等层次,同时仍需获得较多的指导。教师在体育教学中运用大数据分析时,仍然需要关注这一部分学生的数据并保持跟进,根据分析结论调整这一部分学生练习和指导的时间占比。中等层次学生大多对参与体育锻炼感兴趣,也愿意参与,因而教师应注重耐性、持久和运动自信的培养,基于大数据分析,支持中等层次体育学习方案规划,创新克服传统教学模式分层标准适配性的欠缺。

2.2.3 高等层次

大数据分析以体测大数据为导向,可以协助构建适应不同 出层次学生最近发展区的体育课堂,通过创新分层教学提高体 育教学的针对性和多样性,助力不同层次学生体质的健康发展 (4)。通过大数据分析可知,高等层次的学生在体能和运动技巧 方面明显优势更大,在力量、敏捷性和协调性等多方面表现较 优,接触新的运动技巧时也可更快理解和掌握。针对这一部分 学生,教师可以列为大数据分析的次要关注对象,创新注重运 动技术水平提升,突破传统分层教学困境。如可安排高等层次 学生自由组成小组,自行探讨钻研运动技能、战术理解和体育 协作配合能力。

3 大数据分析支持中小学体育分层教学模式创新的 实践路径

在大数据分析的支持下,中小学体育教师实际创新分层教学模式时可以优先根据大数据分析设定分层教学目标,探索如何参考分析结果设计分层教学的内容,在运用资源工具促进各层次学生参与之余,增强同层次下学生之间的互动协作,更加科学地在体育教学中发挥大数据分析的积极作用,促成分层教学模式创新。

3.1 根据大数据分析设定分层教学目标

基于大数据分析创新小学体育分层教学模式,可以更好地探索体育教学创新技术路径,助力探索新时期学校体育教育现代化发展的新方向^[5]。在基于大数据分析明确分层教学模式创新方向后,中小学体育教师在实践中应优先关注分层教学目标的设定,更好地面向不同层次学生运用大数据分析成果构建配套的体育锻炼方案,支持分层教学模式创新。以足球项目为例,如针对初等层次学生,教师应将基本足球技巧和足球运动兴趣创新设置重要目标,如停球、简易盘带以及射门基本技巧等,着重帮助学生增强参与感和获得感,可以创新基于目标射门挑战和带球过障游戏等形式给定足球练习方案。期间可以经智慧体育设备全程采集学生运动数据并开展大数据分析,重点关注



这一部分学生的表现,必要时创新调整分层教学目标,提供所需指导,助其调整体育锻炼方式。再如针对中等层次学生,教师应以基本足球技巧巩固和战术概念初步培养为分层教学目标,如引导学生巩固射门基础、传球技巧和标准盘带等基本足球技巧,同时创新安排中等层次学生之间团队合作运球,尝试理解和运用足球战术,如设置四对四小组练习。期间,教师仍应持续采集学生运动数据并开展大数据分析,着重关注并分析学生理解运用战术期间的数据,在人工智能辅助下判断学生表现,及时介入并指导学生调整分层学习目标。

3.2 参考分析结果设计分层教学的内容

在基于大数据分析设定分层教学目标后,中小学体育教师还应重视分层教学模式的内容设计创新,将分析结果纳入考量。以田径运动为例,如针对更等层次学生,教师可以在分层教学模式创新中聚焦田径高阶技巧,引导学生围绕复杂的起跑、跨栏、接力棒传递和长跑节奏控制等高阶技巧展开练习,同时常态化采集并分析学生运动大数据,创新根据学生表现引导不同学生按需专注于上述的高阶技巧,在田径运动中取得更优表现。再如针对中等层次学生,在创新分层教学模式的内容设计时,教师主要应关注田径基本技能增强和田径运动基本策略掌握,根据班级内学生既往体育数据开展大数据分析,从游戏化的接力比赛或小规模田径运动会等形式中作出选择,创新增强分层教学模式内容在中等层次学生之间的吸引力。

3.3 运用资源工具促进各层次学生参与

大数据分析可以分析利用学生身高、体重、耐力、柔韧力、速度灵巧等方面的大量体育数据,教师可以基于分析结果灵活运用多元资源和工具,创新帮助不同层次学生在体育锻炼中保持参与度^[6]。在大数据分析的支持下,中小学体育教师创新分层教学模式时还应重视教学资源和辅助工具的使用,进一步创新实现分析结果的指导价值。仍以田径运动为例,如针对初等

层次学生,教师应使用这一部分学生的运动大数据挖掘分析, 根据分析结论表明的学生兴趣,创新选用多彩标记锥、轻质接 力棒以及低矮跨栏架等教学工具,帮助初等层次学生降低运动 难度,同时通过趣味性吸引学生,促进这一部分学生的主动参 与,有效创新分层教学模式。

3.4 增强同层次下学生之间的互动协作

在基于大数据分析创新中小学体育分层教学模式后,学生可以拥有一张实时更新的运动画像,获得教师更具针对性的支持与指导,有序参与体育锻炼⁽⁷⁾。在传统中小学体育教学模式下,师生之间的交流互动更为频繁,学生之间则互动协作相对有限。因而在基于大数据分析实践分层教学时,中小学体育教师还应以同一层次学生相似的体育锻炼方案为依托,创新增强不同层次下学生之间的互动与协作。以跳绳运动为例,如针对中等层次学生,教师可以基于大数据分析结论创新分层教学模式,在多人长绳跳或循环接力跳绳等运动形式中作出选择,增强同一层次下学生之间的互动,帮助学生培养跳绳运动参与兴趣,同步培养团队合作能力。

4 结语

综上所述,在教育信息化深入落实的大背景下,各类新型技术要素在中小学体育教学中的应用越发常见,可以帮助教师更好地设计并实践教学,指导学生有序参与到体育锻炼和技能掌握当中,在增强身体素质之余,通过体育锻炼发展良好的心理素质。受家庭教育环境和前期体育学习经历的影响,不同学生在身体素质现状存在差异,参与体育锻炼和掌握运动技能期间难免提出个性化的需求。因而中小学体育教师应重视并创新分层教学模式,尽量满足不同学生的体育锻炼需求,创新实现体育教学的全面育人价值。而大数据分析可以真实揭示学生个体和整体的需求,帮助教师创新分层教学模式。

参考文献:

- [1] 梁斌.教育数字化背景下中小学"智慧体育"实践研究[J].福建教育,2023,(36):60-62.
- [2] 包得仁.中小学体育教学在大数据时代的变革与发展方向[J].体育教学,2023,43(S01):163-164+179.
- [3] 杨军锋.大数据下的中小学生体质健康提升策略研究[J].中国新通信,2023,25(07):230-232.
- [4] 谢瑞凤.体测大数据赋能小学体育校本课程的研究与实践[J].炫动漫,2023,(24):64-66.
- [5] 何建峰.互联网+体育智能管理模式构建——以中小学为例[J].当代体育,2023,(3):164-166.
- [6] 程宏.大数据背景下中小学生体质健康标准测试数据分析与研究[J].数据,2021,(10):126-128.
- [7] 全国首创!上海中小学生体育素养大数据平台为每个学生提供日常"运动画像"[J].中学语文,2021,(25):86-86.